

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. december 7. 6 óra 00 perc

Ujabb "ruhagyárak" létesülnek. - Naponta 320 férfioltony, ballon, felöltő és télikabát készül az Állami Ruházati R.T. kispesti telepén.

Gé/Jnó/SH Gp A hároméves terv keretében az Elnök-utcai állami ruhakonfekció-gyár mintájára újabb felsőruhagyárakat létesítenek. Kispesten...

Ebben a hónapban indul meg az Állami Ruházati R.T. Elnök-utcai gyárának fióküzeme, a kispesti ruhagyár. A felsőruhagyár a Kispesti Kárpátia Selyemszövőgyár területén egy eddig teljesen használaton kívül álló épületben létesült. Az üzem megindulásakor 5-600 dolgozó áll munkába. Az első hónapokban a gyár naponta 320 típusöltönyt, illetve ennek megfelelő mennyiségű ballonkabátot, fiu ruhát, férfi felöltőt és télikabátot állít majd elő. 1949-ben az üzemet két emelettel bővítik ki és ezzel egyidejűleg körül sor a gyár munkásainak öltöző, mosdó- és kulturahelyiségek felépítésére.

Szegeden...  
A kispesti Állami Konfekciógyár megindulása után helyezik üzembe az Állami Ruházati R.T. szegedi fiókját. A közelmúltban Szeged város vezetősége azzal a kéréssel fordult az Iparügyi Minisztériumhoz, hogy Szegeden is létesítsenek tömegruházati gyárat.

A gyár céljaira megfelelő épületeket Szeged városa már rendelkezésre is bocsátotta és az üzemben a jövő év elején már meg is kezdődik a munka. A tervek szerint a szegedi gyár termelése a típusjelleg megtartásával, a különféle vidékek viselőjéhez alkalmazkodik. Munkásainak száma 2-300 fő lesz kezdetben.

Valahol Magyarországon...  
A Ruházati Ipari Központ a jövő évben egy vidéki városban, vagy községben hatalmas tömegruházati gyárat létesít. A terület kiválasztása és a tervek elkészítése már folyamatban van. A létesítendő vidéki gyár méreteire jellemző, hogy az előzetes tervek szerint ebben az üzemben 1500-2000 dolgozót állítanak munkába.

Az Állami Ruházati R.T. összes gyáraiban a legkorszerűbb termelési módszerrel, futószalagon gyártják a típusöltönyeket, ballonkabátokat, fiu ruhákat, férfi felöltőket és télikabátokat. /MTI/

-:-

v.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. december 7. 6 óra 05 perc

Élmunkások gyermekeinek Mikulás-napi uzsonnája a volt Arizonában

Gé/RT/SH Gp Gá Nemrégén nyílt meg a volt Arizona helyén a Vendéglátó Ipari Munkások Szövetkezetének "Denevér" nevű szórakozóhelye.

A Denevér alkalmazottai hétfőn délután élmunkások gyermekeit látták vendégül. Körülbelül 100-120 gyermek vett részt a Mikulás-délutánon.

A gyerekek tejszínhabos kakaót és brióst kaptak uzsonnára. A vendéglátók Mikulás-csomagokkal lepték meg kis vendégeiket. Ezen a délutánon majdnem egy szórakoztak, mint a felnőttek. A Holéczy-együttes zeneszámokkal, a Denevérben dolgozó artisták mutatványaikkal mulattatták a gyerekeket. Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház tagja Józser Attila és Zalk Zoltán egy-egy versét szavalta és két kis népmesét mondott el.

Fogarasi Györgynek, a MOGÚRT Fogaskerékgyár élmunkásának két kislánya vett részt a Mikulás-délutánon. A hétéves Judit ezt mondja: "Nekem minden nagyon tetszett, ha lehetne, minden nap eljőnnék!"

Nemes Attilának az édesapja, az Egvesült Izzó élmunkása. Attila röviden ennyit mondott: "Legjobb volt az ennivaló és az ajándékcokoládé". /MTI/

-:-

Szabolcsi Bence székfoglalója a Magyar Tudományos Akadémián

Gé/P/SH Gá A Magyar Tudományos Akadémia hétfőn délután felolvasó ülést tartott. Az ülésen megjelent Bóka László kultuszállamtitkár, Kodály Zoltán, Vojnovich Géza és a magyar tudományos élet több vezető tagja.

Elsőnek Szabolcsi Bence, a Zeneművészeti Főiskola tanára, a Magyar Tudományos Akadémia újonnan megválasztott levelező tagja olvasta fel székfoglalóját, készülő Mozart-könyvének bevezető "Végvidékek" című fejezetét.

Szabolcsi Bence székfoglalója után Páizs Dezső professzor, az ülés elnöke, ismertette Szabolcsi Bence huszonöt éves munkásságát, melynek kiemelkedő állomásai az 1928-ban megjelent "A XVII. század magyar főúri zenéje", az 1930-ban kiadott "A VII. század kollégiumi zenéje", az 1940-ban megjelent "Zenetörténet" és az 1947-ben több kiadást megért "Beethoven", "A magyar zene kézikönyve" és "A régi magyar muzsika kertje". Szabolcsi Bence ezenkívül számos kisebb-nagyobb értekezést írt bel- és külföldi szaklapokban Tinódi Sebestyénről, a régi magyar zenei életéről és az ársiai és keleteurópai népek zenéjéről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1948. december 7. 6 óra 10 perc

/Szabolcsi Bence székfoglalója...Folytatás/ Gá/P/SH Gá

Ezután Pátzay Pál szobrászművész, levelező tag tartott vetített képekkel kísért előadást "Az erdélyi fejedelmek pénzei" címmel.

Az előadásokat zárt ülés követte. /MTI/

Előadás a szovjet jogászságról

SH Gá A Pázmány Péter Tudományegyetem Jog-és Közigazgatástudományi Kara, a Magyar Szovjet Művelődési Társaság Jogtudományi Szakosztálya és a MEFESZ Jogász-Köré rendezésében, december 3-án, szombán délután 6 órakor, a Jogi Kar /IV., Pázmány Péter-tér 1-3./ 7.számú termében E.E. Weinberg, a Lett Szocialista Szövetséges Tanácsköztársaság helyettes igazságügyminisztere, előadást tart a Szovjetunió hírói szervezetéről és a szovjet jogászságról. Az előadást konzultatív beszélgetés követi. Bolóps díjtalan. /MTI/

Franco-ellenes tiltakozó gyűlést tart a Magyar-Spanyol Társaság és a Magyar Szabadságharcos Szövetség

& bg/e/SH Gá December első hetében az egész világ békeszerető és haladó tömegei tiltakozógyűlések és összejövetelek sorát rendezik Franco spanyolországi rendszere ellen és az ellen, hogy a Hitler-Mussolini-féle fasizmusnak ezt az átmentett képviselőjét most az Egyesült Nemzetek Szervezetébe is be akarják csempészni.

Budapesten december 9-én, csütörtökön este 7 órakor rendezik meg ünnepélyes Franco-ellenes tiltakozó gyűlést a Magyar-Spanyol Társaság és a Magyar Szabadságharcos Szövetség, a Vasas-székházban. /MTI/

Az időjárás nagyon kedvez a hátralévő őszi szántási munkálatoknak KJ/b/SH Gá Az őszi időben erős ütemben végzik a gazdák a még fel nem szántott földek megmunkálását és egyre nagyobb méretekben veszik igénybe az állami géppállomások traktorait. A szántást egészen addig lehet folytatni, amíg az eke ki nem fagy a földből. Az idén mindössze két napig szünetelt a szántás. Ilyen nagy méretekben még soha sem volt felszántva Magyarország szántóterülete.

A vetést majdnem az egész ország területén mindenütt hótakaró borítja, úgyhogy a fiatal vetéskeket fagy nem fenyegeti. A vetés különösen a rozs, annyira megérsődött, hogy kifagyástól nem kell tartani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás. 1948. december 7. 6 óra 15 perc

A legjobb szakorvosok állnak minden szovjet polgár rendelkezésére - A szovjet egészségügyi miniszterhelyettes előadása

& FF/e/Go Gá Nagy napja volt hétfőn este a budapesti Orvosgyógyászati dícső hagyományokra visszatekintő díszteremnek, a Somlói terelemnek. Megjelentek a magyar közegészségügy, a magyar orvosok legjobbjai, hogy meghallgassák a Szovjetunió egészségügyének leghívatottabb képviselőjének, Kovrigina asszonynak, a Szovjetunió helyettes egészségügyi miniszterének - aki résztvett a most lezajlott budapesti nőkongresszuson - előadását. Az előadáson megjelent Atanjonesszova asszony, a Turkmén-köztársaság egészségügyi minisztere is.

Az ülést dr. Weill Emil nyitotta meg. Hangsúlyozta, hogy egészségügyünk feladata a dolgozó nép széles tömegeinek fokozott orvosi ellátása és egészségvédelme. Ehhez felbecsülhetetlen segítséget és tanácsot nyújthat nekünk a hatalmas szocialista állam, a Szovjetunió, amelynek fejlődésünk alapját, felszabadításunkat köszönhetjük.

Utt. Károly népjóléti miniszter, a magyar orvos-társadalom és egészségügyi dolgozók örömeinek adott kifejezést afelől, hogy körünkben üdvözölhetjük a Szovjetunió helyettes egészségügyi miniszterét és Turkménia egészségügyi miniszterét.

Ezután Kovrigina miniszterhelyettes emlékdíjjal szövegezt. - A betegség mindig csapásként éri az embert - mondotta. A kapitalista társadalomban a betegség azonban kétszeres csapást jelent: az ember az egészséggel együtt munkaképességét és ezzel megélhetési lehetőségét is elvesztik. Schol a kapitalista társadalomban nem tudja a dolgozó ember egy hosszú betegség költségeit megfizetni. Sok millió asszony minden orvosi segítség nélkül hozza világra gyermekét.

A Szovjetunió egészségügyi rendszere alapvetően különbözik a kapitalista országokban uralkodó állapotoktól. - Az első ilyen különbség az ingyenesség olva. Minden szovjet állampolgár minden költség nélkül igénybeveheti bármelyik orvost vagy egészségügyi intézményt. Így válik lehetővé, hogy csaknem minden szovjet asszony orvosi vagy szülészeti segítség mellett szülhet gyermekét, akár a városi vagy járási kórházakban, akár a minden költségen belföldön, szakképzett szülész vezetője alatt álló 2-3 ágas szülőszobában. A betegeket addig kezelik, ameddig erre szükség van. Legjobb szakemberek, szakorvosok állnak mindenkinél, még a falusi lakosoknak is rendelkezésére.

A szovjet egészségügyi rendszernek második jellemző vonása a törvszerűség. Annyi kórházat rendezünk be, annyi szakorvost képezünk ki, annennyire és ahol erre szükség van - mondotta Kovrigina asszony. További alapelve egészségügyünknek - folytatta - hogy jobb a betegséget megelőzni, mintsem gyógyítani. A betegellátás mellett az egészségvédelem minden orvosnak elsőrendű kötelessége.

A negyedik alapelve az elmélet és gyakorlat egysége. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás.

1948. december 7.

6 óra 20 perc

/A legjobb szakorvosok állnak....stb. folyt./ & FF/3/Go Gá

Nem tartjuk jó tudósnek azt, aki távortartja magát az élettől, a néptől és annak igényeitől. A mi tudósaink odaadón, hűen szolgálják a népet: ugyanakkor minden elképzelhető anyagi és erkölcsi támogatást élveznek.

Befejezésül Kovrigina miniszterhelyettes le-nyűgöző adatokat közölt a szovjet egészségügy fejlődéséről. A cári Oroszországban 19.800 orvos működött, ma 177.900. 143.300 kórházi ágy állt a betegok rendelkezésére. Ma 813.400 az ágyak száma. A cári Oroszországban mindössze kilenc terheségi tanácsadó működött, ma ezeknek száma 8045. Akkor tizenkilenc bölcsőde volt az országban, ma 19.000.

- A német megszállók mérhetetlen károkat okoztak a szovjet egészségügynek is. Ezeket gyorsan helyreállítottuk. De ezeket a káros tapasztalatokat sohasem felejtjük el. Ezért áll ki a szovjet nép a nagy Sztálin vezetés alatt öntudatosan és határozottan az új háborus uszítók ellen. Kovrigina asszony a magyar újjáépítés eredményeinek elismerésével és a szovjet-magyar barátság átitotásával fejezte be nagy érdeklődéssel kísért előadását. /MTI/

Ujyszerű mezőgazdasági vándortanfolyamok a dolgozó parasztság szaktudásának emelésére

KJ/b/Go Gá

Az iskolán kívüli mezőgazdasági szakoktatás munkájában nagy átalakulások történtek. Az oktatás igen széleskörű és a népi szervek teljes bevonásával folyik.

A földművelésügyi kormányzat újyszerű mezőgazdasági vándortanfolyamokat rendez, melyeknek célja a tanulás megkedveltetése és a gazdálkodás jelenlegi hibáinak kiküszöbölése. A vándortanfolyamok egyhetesek lesznek és általában az utaktól, vasutaktól és a kulturcentrumoktól távolabb eső kisebb településeken tartják. Idén télen 1500 ilyen vándortanfolyamot rendeznek.

Sokkal szélesebbkörű ismereteket nyújtanak majd az ötvannapos tanfolyamok, amelyeket a mezőgazdasági szakoktatási intézmények tartanak. Mindkét tanfolyam-típus a szaktudás terjesztésén kívül a népi demokrácia eddigi vívmányainak ismertetését és agrárpolitikánk további előkitűzéseit is megismerteti a dolgozó parasztsággal.

Az egyes különleges termelési ágak fejlesztése érdekében az ország tájegységeinek megfelelően, közel kétezer tanfolyamot rendeznek. Ezek a tanfolyamok az állattenyésztés, tejgazdaság, takarmányozás, szőlő- és szőlőszőlőgazdálkodás, szőlőszet, borszet, gyümölcssterilizálás és más szet kérdéscsoportokkal foglalkoznak. A tanfolyamok időtartama a tanítási anyag természeténél fogva változó, három nap. azaz vagy két hét. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás.

1948. december 7.

6 óra 25 perc

"A túrelmi idő lejárt!" - Az ország népe a fekete reakcióval való gyors leszámolását sürgeti

ME N1/Go Ö

A miniszterelnökségre egyre szönlönnek a táviratok, amelyekben az ország dolgozói Mindszentyék demokráciaellenes, háborus uszító aknamunkájának mielőbbi megszüntetését követelik.

A pécs-mecsek-szabolcsi bányászok aláírásukkal ellátott feltejtésben tiltakoznak Mindszentyéknek a vallás ügyén rendezett demokráciaellenes tüntetésai ellen.

A Műgyotem tanári kara kéri a kormányt, vessen véget annak az izgatásnak, amelyet Mindszenty az imperialisták érdekében kifejt. A magyar tudomány haladó munkásai - írják a Műgyotem tanárai - felismerik az áruló politikát még akkor is, ha álnokul a vallás álarcát mögé igyekszik rejtőzni.

Hajdu megye ifjai a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének szervezetén keresztül tiltakoznak Mindszenty aknamunkája ellen.

- A túrelmi idő lejárt és senki sem folytathatja tovább megtorlás nélkül demokráciaellenes üzemeit - írják a hajdu-megyei fiatalok.

Mátradereske katolikus lakosai hangsúlyozzák a miniszterelnökhöz intézett levelükben, nem lesz nyugalom az országban addig, amíg az esztergomi érsek és társai szeretet helyett gyűlöletet hirdetnek és háborus uszítást folytatnak. Kérik a fekete reakció mielőbbi felszámolását.

Old, Tiszatardos, Tiszaladány, Tótok, Nagylak, Nagyatád, Cikó, Sajóvalszöld, Tét, Noszvaj és sok más község dolgozói a népi szerveken keresztül követelik a kormánytól, hogy egyszorsz mindenképp vessen véget Mindszenty és társai népellenes, háborus uszításainak.

/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 december 7

8 óra 30 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke

§ Hú  
A közönséges szőlőből a szokottnál ma jobb minőségű érkezett a Nagyvásártelepre, ára ezért több valamivel a tegnapiénál. A nyári rózsák és gűlbabó burgonyánál a felső határ két fillérrrel magasabb a tegnapiénál. Ez az áremelkedés azonban nem állandó, csak átmeneti jellegű.

Zöldség- és főzelékfélék:

Burgonya: Gűlbabó 0.47-0.54, őszirózsák 0.47-0.54  
Ellé 0.34-0.40, Krüger 0.32, cékla 0.40-0.60, hagyma kék 0.60-1.00, mákói  
vöröshagyma 0.54, fohagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.20, kal-  
káposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.60-0.80, zeller 0.80-1.00, kal-rábé  
0.40-0.50, tisztított karfiol 1.60-1.80, lev. les karfiol 0.80-1.00, szabad-  
földi sóska 1.40-1.80, tisztított paraj 1.40-1.80, sárgarépa 0.30-0.40,  
petrezselyem 0.40-0.60, főzöttök 0.30-0.40, torma 5.00-6.00, kalbimbó 4.00-  
5.00, foketretök 0.50-0.60, sütőtök 0.40-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: alma nemcs 1.40-3.80, közönséges 1.20-  
2.20, körte nemcs 1.60-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00,  
kötözött szőlő 4.50-5.00, eszmegyszőlő 4.00-4.50, közönséges szőlő 2.20-  
2.50, fekete szőlő 1.80-2.00, dióbél 16.00-28.00, birsalma 2.50-3.50, héj-  
díó 7.00-8.00, naspolya 2.60-3.00, mák 7.80-8.00 forint kilogrammonként;  
citrom darabja 70-2.20, léd nként 276.00-460.00;

Egyéb: gomba, tőmött, csiperke 8.00-14.00, tinóru  
száritott 20.00, fűrjbab 1.60-1.90 forint kilogrammonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 december 7

10 óra 20 perc

Keddén reggel kivégezték Csernoky Viktort

TÖ & M/Slk/Vá Ü A jogerősen kötél általi halálra ítélt Csernoky  
Viktort keddén reggel fél nyolc órakor a gyűjtőfogház udvarán  
kivégezték. /MTI/

Felhívás

OCyE/ & M/Hné Ü Az Országos Gyógyszerészegyesület felhívja  
az ország összes gyógyszerészeit, hogy december 8-án egész nap  
hétköznapra megállapított üzenidőt tartsanak.

x x x

NySzsZ & M/Hné Ü A Nyomdász Szakszervezet központi vezetőség  
közli, hogy az ország minden nyomdatüzemében a kormány rendelet  
értelmében december 8-án rendes hétköznapi munka folyik. /MTI/

Beszékt bérletjegy-igazolványok megújítása

Sp Vr/Mn/Hné Ba A torlódások elkerülése, valamint a zavarta-  
lan és gyors kiszolgálás érdekében a Beszékt kéri az utazóközön-  
séget, hogy az új dolgozóigazolványt, illetőleg a bérletjegy-igazo-  
lványt lehetőleg még december első felében mindenki váltassa ki. /MTI/

Megszigorítják a villamos-lógószok elleni razziákat

Sp Vr & M/Hné Ba A rendőrség és a Beszékt hétről-hétre foly-  
tatja a villamoslógószok elleni razziákat. A most kiadott jelentés  
szerint november 27-től december 3-ig terjedő időben 1428 villamos-  
lógószok szállították le a kocsikról. Magyrészüket még a helyszínen  
megbüntették, a többiek ellen pedig eljárás indult. Az adatok azt  
bizonyítják, hogy a lógószok száma emelkedett s ezért a razziákat  
megszigorítják és sürítik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 december 7

10 óra 45 perc

Kegyetlenkedő fasiszta őrnagy ügye körül a népbíróság elé

Tó & Ma/Sk/Hné Ba A népbíróság most készítette el vádiratát Osiszér András volt őrnagy néppellenes bűnügyében. Csizsér Állandóan hangzottatta a hozzá beosztott honvédek előtt, hogy a "nyilasoké a jövő". A honvédekkel, különösen a zsidó származásúakkal szemben a legembertelenebbül bánt. Egy Füst Odón nevű zsidó honvédet kínzással öngyilkosságba kergetett. Ertelmi szerzője volt a zsidói zsinagóga feladásának és bemocskolásának is. A népbíróság a közeli napokban tárgyalja Csizsér András bűnügyét. /MTI/ *Márkossal*

Emelkedett az élőállat felhozatal

OKH & Dé/Hm/Hné Ba Az Országos Kézellátási Hivatal közli, hogy az olmult november 29-től december 4-ig terjedő héten 1030 darab, bel több szarvasmarhát hoztak a fővárosba, mint az előző héten. 3531 darab volt a felhozatal, az előző héten pedig 2501 darab. Borjufelhozatal 100 darab volt, az előző héten 918 darab. A tehétfelhozatal 5166 darab volt, az előző héten 4963 darab. /MTI/

Őrizetbe vették az utcai mozielőadások rendezőjét

Fő & JE/Mn/Hné Ba Az őrszemes rendőr hétfőn este arra lett figyelmes, hogy a Széll Kálmán-tér mellett, egy újjáépített ház tüzfalán valaki mozielőadást tart. Az újjáépített, sima falra vetített mozgóképeket egész tömeg nézte végig, végül az illető körben járt a közönség között és kalapjában pénzt gyűjtött. A rendőr igazoltatta a "mozist" s ekkor kiderült, hogy az illető Boldog Pál 21 éves hévízi illetőségű, többszörször büntetett előéletű fiatalember. A rendőrségen kihallgatásakor beismerte, hogy a vetítógépet és a filmeket édesanyjától, a keszthelyi Postatűzpalota volt szakácsnőjétől lopta el évekkel ezelőtt, azóta sok felhajtást járt össze az országban és mindenütt utcai filmelőadásokat rendezett. Néhány héttel ezelőtt Budapesten egy lakást kifosztott. Boldog Pált őrizetbe vette a rendőrség. /MTI/

Őrizetbevétel tökéltetés miatt

Fő & JE/Mn/Hné Ba Eisner Lajos gépészmérnököt és feleségét Szegeden őrizetbe vették, mert mintegy félmillió forintot kitévő vagyontulajdonukat a szegedi Barac-féle kőszárugyárból és az elbirtokolt jelentősnek nem tartott teleget. Eisner a kőszárugyár üzleti könyveit hamisan vezette. Magindult állásuk az eljárás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 december 7

11 óra 35 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai

§ Hné A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai december 7-én:

Marhahús: rostélyos, felsől 8.40, levesthúsok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, juhús hátulja 9.60-12.00, Sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 17.80-18.40, tarja, comb, lapoc-ka 15.20, oldalas 14.00, zsir/hatóság/12.00, zsir szabadforgalmu 19.70-20.00, Élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke, 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirké 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsaaprólék 6.00, liba, kacsa maj 20.00-30.00, liba, kacsaaháj, bőr 18.00, liba, kacsa zsir 20.00-21.00, liba, kacsa mell 12.00-16.00, liba, kacsa hát 12.00-15.00, Hatósággi étolaj 6.30, Szabadforgalmu étolaj 9.00, Nyul búrben 4.00-5.00, Tojás, osztályozatlan 1.16-1.25, meszes 1.04, halak ponty élő nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.-10.00. Forint kilogramonként.

Toj és tejtermékek: teljes tej /kanna tej/ 1.60, tejföl 6.50, teavaj édes tejszínből 23.-26.00, pasztörözött tejszínből 28.00-29.00, tehénturó 3.60, kevert turó 9.00, juhturó 15.00. Forint kilogramonként.

Szabadforgalmu liszt: 3.00, egységos 1.00, szabadkenyér 2.60, rozsbeci /darabja/ 0.50, Szárazfőzelék: loncsó 3.60-4.00, felesbersó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40. Forint kilogramonként.

Zöldségfélék: burgonya, Gúlbaba 0.60-0.68, ősziróza 0.60-0.68, Ella 0.42-0.50, Krüger 0.38-0.40, hagyma kék 0.80 - 1.26, makói vöröshagyma 0.60-0.74, feldhagyma 1.78 - 4.20, fejcskáposzta 0.22-0.32, kolkáposzta 0.60-0.82, vöröskáposzta 0.80-1.06, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sóska 1.50-2.30, paraj 1.50-2.30, tisztított karfiol 2.00-2.20, sütőtök 0.50-0.68, főzőtök 0.40-0.56, gyulalt tök 1.20, torma 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, feketorétek 0.60-0.80, kolbimbó 5.00-6.30, gomba tömött csiperke 10.00-16.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: alma nemes 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körté nemes 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, szőlő 2.30-5.70, kötözött szőlő 5.70-6.35, citrom/darabja/ 1.00-2.80, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, szabadforgalmu rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 december 7 12 óra 35 perc

Argentína és Magyarország a két ország közötti kereskedelmi egyezményt kiegészítő egyezményt írt alá.

KorM & Sk/Hné Ba Argentína és Magyarország december 6-án írták alá az 1948 augusztus 14-én megkötött kereskedelmi egyezményt kiegészítő jegyzőkönyvet. A megállapodás rendelkezése az, hogy megkönnyítse a kereskedelm kifejlődését és elhárítsa az árucserre utjában álló nehézségeket. /MTI/

December 8-án nincs tanítás az iskolákban

MDNSz & Mn/Hné VKM Ba A Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége közli, hogy ellenkező híresztelésekkel szemben szerdán, december 8-án az általános és középiskolákban nincs tanítás. /MTI/

Mesterséges megtermékenyítő állomást állítanak fel Mosonmagyaróváron

Tud & MF/M/Hné GÁ Mosonmagyaróvár, december 7. A földművelésügyi minisztérium létesítési főosztálya tervebe vette, hogy tavasszal mesterséges megtermékenyítő állomást állít fel Mosonmagyaróváron, amelynek működési köre 20 kilométeres körzetre terjed ki. /MTI/

Csütörtöken összejött az országgyűlés

OGy & P/Hné GÁ Az országgyűlés december hó 9-én, csütörtöken déli 12 órakor ülést tart a további teendők iránti intézkedés megtételre céljából. /MTI/

Az autóbuszok forgalma december 8-án

KözIM & Mn/Sk/Hné Ba Szerdán, december 8-án a MÁVAUT autóbuszjáratok a munkanapokra érvényes menetrendök szerint közlekednek. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 december 7 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné A Meteorológiai Intézet jelenti december 7-én kedden délben:

Az enyhe óceáni légtömegek utja az Azóriszigetek felől Anglián és Skandinávián át Északkelet felé vezet. Ennek következtében szárazföldünk nyugati partjain, főleg Bretagnóban és a Szent György-csatorna környékén szeltes, esős, enyhe idő uralkodik. Középeurópában és a Szovjetunió délnyugati vidékén tovább tart a lezálló légáramlás és a csendes, ködös, hideg idő. Hazánkban hétfőn is nagy ellentét volt a Dunántul és az Alföld között.

A hőmérséklet Sopronban ismét 6 fokra emelkedett, a Tiszántalon azonban csak minus 1, minus 2 volt a csúcserősség. Sokfelé a köd egész napot tartott és több helyen ködszél is észlelték. A csapadék mennyisége csak Baján és Mohácsra érte el az 1 mm-t.

Budapestben, hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 14,1 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Ma Budapestben kedden délben a hőmérséklet minus 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mm, 1 ig változik.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, jobbára borús, ködös idő. Többfelé kisebb ködszél, vagy kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A főváros pedagógusai gyűléseken tiltakoztak Mindszenty provokációja ellen

Mó/Mi/Hné Ba Budapest valamennyi kerületében a pedagógusok kedden délelőtt gyűléseket hívtak össze, amelyeken a kerület összes pedagógusai megjelentek. A gyűléseken a főváros valamennyi pedagógusa erőlesen tiltakozott Mindszenty néppellenes törekvései és provokációi kísérletei ellen.

A Szilágyi Erzsébet gimnáziumban

A Szilágyi Erzsébet gimnáziumban gyűltek össze az I. kerület pedagógusai, óvodák, általános iskolák tanítói, gimnáziumok és kereskedelmi iskolák tanári karai, hogy hangot adjanak tiltakozásuknak Mindszenty néppellenes törekvéseivel szemben. A gyűlést Hógyi Gyuláné, az I. Kerületi Pedagógus Munkaközösség titkára nyitotta meg. Utána Véghegyi József, a budapesti helyi csoport helyettes titkára tartotta meg beszámolóját.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 december 7. 13. óra 30perc

/A főváros pedagógusai gyűléseken tiltakoztak... 1. folytatás./

Mó/Mi/Hné Ba

Rámutatott arra, hogy nem véletlen, hogy éppen most hívták össze a pedagógus-gyűlést, amelyet legutóbb az iskolák államviselése előtt tartottak meg.

- Most, akárcsak akkor - mondotta - döntő fordulat előtt áll nemcsak a pedagógus-testület, hanem az egész ország dolgozó népe. Népi demokráciánk eddig sikeresen szembeszállt minden reakciós és népcellenes törekvéssel. Azok a reakciós erők, amelyek ma már legális pártokban nem tudnak meghuzódni, a Mindszenty által vezetett reakciós főpapi réteg mellé állnak és ott igyekeznek tevékenységüket kifejténi. Mindszentyék pedig éppen az iskolákban keresztül a tanulóifjúságot akarják népcellenes céljaik elérésére felhasználni. Nekünk ez ellen fel kell venni a küzdelmet és harcolnunk kell az ifjúság helyes fejlődéséért, a diákság lelki békéjének megővééréért.

Véghelyi József beszédét számos felszólalás követte, amelyekben a főváros pedagógusai kifejezésre juttatták a Mindszenty-ellenes harc fontosságát.

A Bólyai gimnázium

Na & Sk/Hné Ba A főváros V. kerületének pedagógusai kedden délelőtt a Markó-utcai B-lyai gimnáziumban gyűltek össze, hogy súlyosan elítéljék az egyházi reakciós demokráciellenes működését és azt az államunkat, amelyet az iskolákon belül folytatnak. A gimnázium hatalmas diszternét zsúfolásig megtöltötték a kerület tanárai, tanítói és védőnői.

Ovári Ferenc a Pedagógus Szakszervezet nevében kijelentette, hogy a reakciós sorozatos veresége után nem szűnt meg, hanem most az egyház palástja mögött megbujva dolgozik. A vallásos érzést kihasználva igyekszik elvesztett pozícióit visszaszerezni. Ezt bizonyítják a különböző helyeken tartott "egyházi" jellegű gyűlések, amelyeken rémhírekkel és hazugságokkal próbálják aláásni a demokráciába vetett hitet. Aktív eszöklövésre van szükség és a pedagógusok sorait is meg kell tisztítani a reakciós elemektől.

Kulcsár János hangoztatta, hogy az V. kerületben is működik a klerikális reakció, éppen ezért kérte, forduljanak a kormányzathoz, hogy vessen véget a klerikális reakció működésének.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 december 7. 13. óra 30perc

/A főváros pedagógusai gyűléseken tiltakoztak... 2. folytatás./

Na & Sk/Hné Ba

Takács László, majd Pataki Margit hangoztatták, hogy az V. kerület pedagógusai vállalják a harcot a reakció ellen, soráikban nem tűrik meg a reakciós elemeket. Biztosítják a Szakszervezetet - mondotta - hogy az V. kerület pedagógusai vállalják a szocializmus építésében rájuk váró feladatot.

A Horváth János-téri iskolában

Gé/Sk/Hné Ba A budapesti VIII. kerületi iskolák pedagógusai kedden délelőtt 10 órakor a Horváth János- / volt Mária Terézia- / téri iskolában tartottak nagygyűlést, amelyen állást foglaltak Mindszenty és reakciós politikája ellen.

Simon Gyuláné, a Pedagógus Szakszervezet kiküldöttje ismertette népi demokráciánk gazdasági és politikai eredményeit és azt az államunkat, amelyet a reakciós demokráciánk ellen folytat. Nagy Ferencék, Sulyokék és Proffarék felszólalása után a reakciós Mindszentyben látja vezérét és az egyház mögül intőzi támadásait a demokrácia ellen. Az egyházi megmozdulásnak politikai színezete van. Győri, miskolci, pécsi és más vidéki példák egész sora bizonyítja, hogy Mindszenty az, aki utjában áll az egyház és állam meggyőzésének.

A nagygyűlésen . . . jelenlévő pedagógusok ezután felszólalásaikban hangoztatták: "nem engedhetjük meg olyan pedagógusok működését, akik demokráciellenesek, vagy tétlenül nézik a reakciós tevékenységet".

Kovács Dénes, a Fazekas Mihály-gimnázium igazgatója kijelentette: "a magyar pedagógusok helye a dolgozó nép mellett van." Kertesi Géza, a Csobánca-utcai Általános iskola igazgatója kiemelte a szülők felvilágosításának szükségességét az MNDSSZ-el karöltve. Prochaska Ferenc, a Zrínyi Miklós-gimnázium tanára, a VIII. kerületi pedagógusok nevében követelte: "Mindszentyt és reakciós klikkjét végleg távolítsák el politikai életünkéből, mert a vallás ügye előtt nem lehet tovább a tömegeket félrevezetni."

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1948 december 7 13 óra 40 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Schardingnál árad, máshol apad, igen alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2.5, Budapestnél 2.5, Mohácsnál 3 Celsius fok. A mai dunai víz-állások: Scharding 195 cm 9 %, Aschach 108 cm 7 %, Linz 96 cm 7 %, Krems 134 cm 5 %, Bős 110 cm 3 %, Pozsony 139 cm 5 %, Oroszvár 115 cm 7 %, Dunaremete 203 cm 8 %, Gönyű 81 cm 9 %, Komárom 89 cm 7 %, Esztergom 90 cm 7 %, Budapest 121 cm 9 %, Dunapentele 100 cm 9 %, Dunaföldvár 53 cm 5 %, Paks 88 cm 7 %, Baja 150 cm 9 %, Mohács 170 cm 9 %, Bazsán 10 cm 9 %, Apatin 56 cm 11 %, Gombos 68 cm 9 %, Ujvidék 41 cm 11 %, Zimony 56 cm 11 %.

Gézlónélségok a magyar Dunán: 1745 km-nél 19 dm, 1725.7 km-nél 19 dm, 1720 km-nél 16 dm, 1718.8 km-nél 19 dm, 1714 km-nél 21 dm, 1683 km-nél 18 dm, 1679.5 km-nél 20 dm, 1670 km-nél 17 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 66 cm 5 %, Győrnél 121 cm 11 %. - A Dráva Zákányánál 38 cm 21 %, Barcsnál 75 cm 19 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 23 %.

A Tisza Vásárosnaménynél és Tiszafüred-Csongrád között árad, máshol apad, igen alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 1 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 60 cm 11 %, Vásárosnamény minus 105 cm 9 %, Tokaj minus 58 cm 13 %, Tiszafüred minus 94 cm 11 %, Szolnok minus 140 cm 9 %, Csongrád minus 230 cm 9 %, Szeged minus 129 cm 9 %, Tittel 28 cm 13 %. - A Tiszán a jég Tiszabecs és Szolnok között helyenkint zajlik, máshol jégmentes a folyó.

A Szamos Csongoránál minus 67 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 95 cm 15 %. - A Sajó-Bánrévénél 24 cm 9 %, - A Hornád Hidasnémetinél minus 2 cm 8 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 140 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 34 cm 10 %, Békésnél minus 76 cm 5 %, Gyománál minus 50 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 35 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 65 cm 61 %.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 december 7 14 óra -- perc

Hogyan fog lefolyni a január 1 és 15 között megtartandó népszámlálás

Zs/b/Hné Gp Ez év végén, december 31-én pontosan éjfélkor az ugynevezett "eszméi időpontban" Magyarországon népszámlálást hajtanak végre. Az időpont szokatlan, 1869 óta rendszeresen tízévenként, de mindig kerek 0-val végződő években - így utoljára 1940-ben - tartották népszámlálást. Normális körülmények között csak 1950-ben került volna sor újabb népszámlálásra. A törvényszabályozás azonban nem dolgozhat eredményesen megbízható, pontos statisztikai adatok nélkül.

Eszméi időpont

Zentainé dr. Atlasz Éva, a Fővárosi Statisztikai Hivatal helyettes vezetője megmagyarázta az "eszméi időpont" értelmét. A népszámlálásakor ugyanis a december 31-én éjfélkor fennálló állapotot kell figyelembe venni. Természetesen az összeírás végző számlálóbiztosok nem éjfélkor dolgoznak, hanem január 1-től 15-ig végzik az összeírást, de mindenütt a december 31-i éjjel 24 órákor érvényben lévő állapotot kell feltüntetni. Tehát, ha egy gyermek december 31-én éjjel 11-kor születik meg, őt be kell jelenteni, de ha már január 1-én hajnalban, akkor nem kell beírni.

Minden egyes személyről külön számlálólapot kell kitölteni. Az összeírásban szerepelniük kell a Magyarországon tartózkodó külföldieknek is, kivéve ha diplomáciai küldetésben vannak. Budapeston 1,200,000 ilyen lapot osztanak szét a számlálóbiztosok között. A számlálólapokon a kérdéseket a népi demokrácia szellemében fogalmazták meg. Így például, a "nemzetisége" című kérdésnél zárójelben az olvasható, hogy "mindenféle befolyástól mentesen, anyanyelvére való tekintet nélkül, megjelölendő az a nemzetiség, amelyhez magánál tartozónak érzi magát". Ez azt jelenti: nálunk már mindenki szabadon vallhatja meg nemzetiségét. A jövőben az új statisztika alapján állítanak fel új nemzetiségi iskolákat és létesítményeket nemzetiségi sajtót.

Miért érdekel a lakás nagysága?

Összeírják a lakásokat is, beírják, milyen a lakás állapota, mennyi a lakbér, alszának-e a konyhában, a főbélőnek van-e társ- vagy albérlője. A demokrácia kormánya tisztán akar látni ebben a kérdésben is, hogy eszerint tudja elképzelni a lakásépítkezési terveket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 december 7 14 óra 15 perc

/ Hogyan fog lefolyni a január 1 és 15 között... folytatás./

Zs/b/Hné Gp Ezenkívül külön ívek szolgálnak a lakóépü-  
letek és külön az egyéb célokat szolgáló épületek összeírására.  
Képet kell adni, milyen az épületek állapota, nagysága. Össze  
kell írni a Budapesten be nem épített telkeket is. Külön lapokon  
jegyzik fel az önálló iparosok és ipari üzemek, valamint az ön-  
álló kereskedők, ügynökök adatait is. Ezekből a lapokból 36, il-  
letve 25,000 -ot adnak ki a biztosoknak. Statisztikát készítenek  
az anyakönyvi adatokról, az analfabétákról, a 6-14 éves gyermekek-  
ről és a vakokról is.

300 - 700 főnyi körzetek

A számlálóbiztosokra nehéz munka vár. A nép-  
számlálás nemcsak egyszerű adatgyűjtés, hanem komoly felvilágosít-  
tó munkát is kell a számlálóbiztosoknak végezniük. Le kell győzni  
ők azokat a nehézségeket, amelyeket a reakció támaszt a népszámlá-  
lás sikeres elvégzése elé. A reakció-mint a demokrácia minden  
gi ténykedését - a népszámlálást is akadályozni akarja. Nem akarja  
ugyanis, hogy képet kapjunk az elmúlt három év hatalmas fejlődésé-  
ről. Emiatt a számlálóbiztosoknak fokozottabb éberséggel kell vé-  
gezniük munkájukat, a közigazgatási szerveknek pedig ügyelniük kell  
arra, hogy a népszámlálást csak megbízható emberek végezzék. Hogy  
kik legyenek a számlálóbiztosok, azt a Nemzeti Bizottságok javas-  
solják a polgármester, illetve az alispán dönti el.

A közigazgatásra ezenkívül is sok feladat vár.  
Az országot 3-700-as lélekszámú körzetekre osztják fel. Budapesten  
2240 ilyen körzet van. A biztosoknak vigyázniuk kell, hogy senki  
ki ne maradjon, de valakit kétszer se vegyenek be a számlálólapon-  
ra. Sok helyen a számlálónak maguknak kell az ívet kitölteniük.  
Ezért a népszámlálás kezdete előtt a számlálóbiztosok alapos ok-  
tatást kapnak, hogy a munka fennakadás nélkül folyhassék. Mi is i-  
gyekoztünk a munkát könnyíteni azzal, hogy a kérdéseket egyszerű-  
en, természetesen foglalmaztuk meg, hogy az ne okozzon gondot se a  
biztosoknak, se a felolcoknak.

Január 15-én a számlálóbiztosok munkája véget-  
ér, a statisztikai hivatalok pedig hozzáfognak az eredmények kiér-  
téléséhez. Budapestről már februárban adunk előzetes jelentése-  
ket, minden valószínűség szerint a munkával egy év alatt végzünk.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 december 7 14 óra 38 perc

/A főváros pedagógusai gyűlésen tiltakoztak...3.folytatás./

Kj/Mn/Hné Bn A Mester-utcai iskolában.  
A IX. kerület pedagógusai a Mester-utcai is-  
kolában tartották taggyűlésüket. Mitró László IX. kerületi titkár  
megnyitója után Sorényi Andor, a Pedagógus Szakszervezet központi  
kiküldöttje hangsúlyozta, a tanítás szellemét a népi demokráciá-  
nak megfelelően kell kialakítani. Mint mondták, az iskolák szel-  
lemének az alakulása messze lemaradt a gazdasági átalakulás mö-  
gött. A magyar pedagógusoknak aktívabb harcot kell folytatni a ré-  
gi szellem kiirtására. Kiemelte, hogy a harc, ami a klerikális re-  
akció és fojto, Mindszenty ellen folyik, nem vallás elleni harc,  
hanem a reakció elleni harc.

A pedagógusok nagy lelkesedéssel, egyöntetűen  
állást foglaltak Mindszenty néppellengés tevékenysége ellen./folyt.kt

A t. Szervezőbizottság figyelmébe!

MUOSZ/Ö/Hné Ö A Magyar Újságírók Országos Szövetsége közli  
tagjaival, hogy a Richards Richard finom posztógyár budapesti üz-  
letében gyárri áron készpénzfizetés ellenében három méter  
ruha- vagy kabátanyagot vásárolhatnak. A vásárlásra jogosító u-  
talványokat a MUOSZ titkársága adja ki. Kivétel, hogy a szövetet  
vásárolni akaró újságírók az utalványért megelőző jelentkezőnek.  
/MTI/

Ünnepélyesen aláírták a kormány és az izraelita hitfelekezet  
közötti egyezményt

Kö/Sk/Hné Bn Kedden délután a Kultuszminiszteriumban ünnepé-  
lyesen aláírták a kormány és az izraelita hitfelekezet között lét-  
rejött egyezményt. Az egyezményt a kormányrésztől Ortutay Gyula  
vallás- és közoktatásügyi miniszter, a kormányrésztől Ortutay Gyula  
vallás- és közoktatásügyi miniszter, a Magyarországi Izraelita Or-  
szágos Irodája részéről Stücker Lajos elnök, a Magyarországi Auto-  
nóm Ortodox Izraelita Hitfelekezet központi irodája részéről Kahan  
Frankl Samu elnök írta alá. Jelen volt az aláírásnál Bóka László  
kultuszállamtitkár is.

Ortutay Gyula kultuszminiszter az aláírás al-  
kalmával örömet fejezte ki a meg egyezés felett. - Az egyezmény is-  
jelle annak, - mondotta - hogy a magyar demokrácia élesen és határo-  
zottan elítéli a soha vissza nem térő multnak azt a politikáját, a-  
mely évtizedeken keresztül szembállította a magyart a magyarral.  
/Folyt.köv./

B 19. kiadás 1948. december 7. 14 óra 55 perc

Ünnepélyesen aláírták a kormány és az izraelita hitfelekezet közötti egyezményt

Kö/Sk/Mn Bn Kedden délelben a kultuszminisztériumban ünnepélyesen aláírták a kormány és az izraelita hitfelekezet között létrejött egyezményt. Az egyezményt a kormány részéről Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a Magyarországi Izraeliták Országos Irodája részéről Stöckler Lajos elnök, a Magyarországi Autonóm Ortodox Izraelita Hitfelekezet központi irodája részéről Frankl Samu elnök írta alá. Jelen volt az aláírásnál Bóka László kultuszállamtitkár is.

Ortutay Gyula kultuszminiszter az aláírás alkalmával örömet fejezte ki a meggyőzés felett. - Az egyezmény is jelle annak - mondotta - hogy a magyar demokrácia élően és határozottan elítéli a soha vissza nem térő multnak azt a politikáját, amely évtizedeken keresztül szembőlítette a magyart a magyarral, a magyarság jelentékony részét jogfosztottá tette és végülis százozrok logyilkolásához vezetett. Hiszem, hogy a magyar zsidóság a magyar népi demokráciának építő eleme marad.

Stöckler Lajos hangsúlyozta, a magyar zsidóság az első perctől kezdve a magyar demokrácia mellé állt és ez az állásfoglalása azóta is változatlan, sőt állandóan erősödő. Biztosította a minisztert és a kormányt, hogy a magyar zsidóság minden erejével a dolgozók országának kiépítésén fog fáradozni. Hasonló kijelentést tett Kahan Frankl Samu elnök is. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Bn/Mn Kérjük, hogy mai B 8. kiadásunk második hírének a Nyomdász Szakszervezetre vonatkozó bekezdését mellesni szíveskedjenek. /MTI/

Megölto felelőségét, tizenötévi fogházra ítelték

Tö Km & Sk/Mn Bn Nagy Lajos miskolci lakostól felesége Nagy részegossége és munkakorülése miatt elköltözött. Madsn Nagyné férje kérésére ellenére sem volt hajlandó visszajönni, Nagy hátbaszurta az asszonyt, aki azonnal meghalt. Szándékos emberölés büntetéseért a Kuria tizenötévi fogházra ítélte Nagy Lajost. /MTI/ L

B 20. kiadás 1948. december 7. 15 óra 55 perc.

A szovjet nőküldöttség a szovjet nők életéről és munkájáról

Vö/Mn/Pl Bn Kedden délelőtt a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusán résztvett szovjet nőküldöttség tagjai sajtóértekezleten ismertették a szovjet nők életét és munkáját. Az értekezleten megjelent Boldizsár Iván külügyi államtitkár is.

Nagyozsda Parfjonova, a szovjet nők Antifasiszta Szövetségének elnöke elmondta, hogy a jelenleg 35 millió tagot számláló Szövetség 1941-ben alakult, hogy megszervezte a szovjet nők erőfeszítéseit a hazai védelmére és a támadó fasiszták szétverésére. A Szövetség ma főfeladatát abban látja, hogy küzdjön a békéért és a demokráciáért.

Míg a háború alatt a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottsága a hazai védelmére, a front és a háterszág feladatainak megoldásában való törekvő közreműködése mozgósította a szovjet nőket, most tagjai az öt éves törvénnyel megvalósított, a szovjet nemzetgazdaság újjáépítésén dolgoznak. Ezenkívül hatékony törekvést folytatnak ki a görög, az indonéz és a vietnami nők érdekében, a Franco-rendszer elleni, a fegyverkezés oszloktörésére, az atomfegyver megtiltására, a nők egyenjogúságának kivívására folyó nemzetközi küzdelemben.

A nők egyenjogúsága a Szovjetunióban minden téren biztosított van és nincs a természetnek olyan ága, amelyben ne volna részük. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának 277 tagja nő. Tizenöt ezer nő kolhozolnak, 350.000 brigádvezető, 250.000 traktorbrigádvezető. A főiskolai és egyetemi képzettségű szovjet személyek 42 százaléka nő.

Nina Dzsvahesvilli a kongresszus eredményével kapcsolatos kérdésre kifejtette, hogy egyes országokban a nőknek még komoly küzdelmet kell vívniuk jogaikért. A Szovjet Nők Antifasiszta Szövetsége minden segítséget megad számukra.

Legjobb esélünk amikor ide utaztunk az volt - mondotta - hogy az egész világ demokratikus nőivel egységes arcvonalat alakítsunk a béke és a demokrácia védelmére. A nagyszabású tüntetés a békekialtvány elfogadásakor a kongresszus hátfői ülésén megmutatta, hogy a világ szabadságszerető női között teljes az egyetértés a háborús uszítók ellen a békéért és a demokráciáért folyó küzdelemben.

Szárina asszony egy másik kérdésre válaszolva rámutatott arra, hogy a szovjet nők, mint általában minden demokratikus nő, a legősebben elítéli a háború gondolatát. A kongresszus mindennél világosabban bizonyította, hogy a világ demokratikus női nem kívánják a háborút és készek összefogni az imperializmus és háború elleni küzdelemben.

/Folyt.köv./

S.

B 21. kiadás

1948. december 7.

16 óra 10 perc.

/A szovjet nőküldöttség a szovjet nők életéről és munkájáról, folyt./  
Vö/Mn/Pl Bn

Emilia Weinberg, a lett-szovjet köztársaság helyettes igazságügyminisztere hangsúlyozta, hogy a magyar nők a kongresszust igen jól készítették elő és lehetővé tették munkájának sikerét. A magyar nők felszólalásai megmutatták, telve vannak azszal az elhatározással, hogy küzdenek a békéért és a demokráciáért.

Umidová Zulfia, a taskanti /Üzbég-Szovjet Köztársaság/ orvostudományi intézet belgyógyászati osztályának vezetője elmondta, hogy az évezéados olnyomás az Üzbég nőket teljesen elszigetelte a kulturától. A Szovjetunió Kommunista /bolsovik/ Pártjának böles politikája azonban le tudta küzdeni a nehézségeket, amelyek a nők megszervezése olé tornyosultak. Megindult a nagyszabásu felvilágosító munka s az Üzbég nők fokozatosan bekapcsolódtak a gazdasági és kulturális életbe.

Jelena Zama kifejtette, hogy az ötéves terv végrehajtásában nagyszabásu kezdeményezések indultak ki maguktól a dolgozóktól. A loningrádiak felhívása, hogy az ötéves tervet négy év alatt végezzék ol, országsszerte lelkes visszhangra talált. Sok iparágban már határidő előtt teljesítették is az ötéves tervet.

Nina Jemilianova ismert zongoraművésznlő olmondta, hogy a Szovjetunióban jól ismerik a magyar nép zenei alkotásait. A szovjet hangversenyek műséréban igen gyakran szerepelnek Bartók, Kodály és Liszt művei.

Emilia Weinberg kifejtette, hogy amióta a lett nép belépett a szovjet népek családjába, alkotmánya értelmében a föld a nép tulajdonává lett. Ma már több mint hatszáz kolhoz van. Az utöbbl években megmutatkoztek a kolhozrendszer olőnyoi. Javult a föld megművelése, széles körben tudják alkalmazni a mezőgazdasági gépeket és a modern földműveléstudomány eredményeit. Ennélfogva a terméseredmény sokkal magasabb lett. A kolhozok megalakulása teljesen önként történik. Maguk a parasztek, látva a kolhozgazdálkodás olőnyoiit, jelentkezhok, hogy mezőgazdasági szövetkezetbe, kolhozba akarnak tönörülni. A mezőgazdasági szövetkezetek alapszabályai is olőirják, hogy a kolhozok önkéntes alakulatok.

Nagyozsda Parfjonova hozzáfűzte, hogy a Szovjetunió legnagyobb országában, az Orosz Tömésköztársaságban son egyszerre kolotkoztok mindenütt a kolhozok. A Volga mentén - mondotta - magam is résztvettem a kolhozok megalakulásában. Ime lékszon az olő böszölgetésökre, amikor egyes parasztek - mint minden ujítás iránt - az iránt is idogonkodást mutattak. A kolhozok eredményei, amelyekat a megalakulás után felmutattak, meggyőző erővel eszlatták ol az aggályokat és évröl-évre több kolhoz alakult. K

/teljes kör/

B 22. kiadás

1948. december 7.

16 óra 25 perc.

/A szovjet nőküldöttség a szovjet nők életéről és munkájáról, 2. folyt./  
Vö/Mn/Pl Bn

Annakidő jén maga Sztálin figyelmeztett arra, szükséges, hogy a parasztek maguk győződjönok meg a kolhozok olőnyoiiról és amikor az megtörtént, a kolhozrendszer olőnyoi világozon állottak a parasztek olőtt.

Emilia Weinberg a szovjet népbírák és népbírók közeli megválasztásával kapcsolatban közölte, hogy a szovjet nők nagy szerepet játszanak az igazságszolgáltatásban is. A szovjet igazságügyi szolgálatban álló személyek 35 százaléka nő.

Jelena Csuknyuk olmondta, hogy mint mezdonyvezető hogyan lett a Szovjetunió hőse. Bjelorussziai parasztesaládból származott, hétéosztályos középiskolát végzett Gomelben, majd mezdonyvezetői tanfolyamot végzett és mint mezdonyvezető vett részt a háboruban. Mindig az olő vonalban dolgozott, a legveszélyesebb helyzetekben. Erdemiért kapta a Szovjetunió Hőse kitüntést, most a szovjet vasutak elektromechanikai intézetében folytatja tanulmányait.

Babajan assz. ny vegyészeti egyetemi tanár hangsúlyozta, a Nagy Októberi Forradalom vívmányai teremtték meg az örnény nők számára a lehetőséget, hogy a férfikkal teljesen egyenjogúak legyenek. Példa erre ő maga. Asztalos lánya, huszötves korában három testvérével együtt árvaságra jutott. A szovjet hatalom azonban lehetővé tette, hogy az egyetemen végezze tanulmányait, neki se testvéreinek mindnek főiskolai végzettségük van. D/Mn/Pl

Taktonabekova kirgiz újságírónlő olmondotta, hogy a cári uralom alatt Kirgiziában mindössze egy oloni iskola és egy középiskola volt, de azokban is csak a cári hivatalnokok gyermekei tanulhattak. A kirgiz lakosság közül 1917 olőtt csak négy ember tudott írni-olvasni. Ma már a legkisebb faluban is van iskola. Kirgizia fővárosában pedig egyetem működik. Ezt az óriási haladást a kirgiz nép a szocializmus győzelmének köszönheti. /MTI/

Nyolcövi fegyházbüntést kapott egy nyilas kántartanító

Ma & KP/Pl Bn A népbírósság Rätz-tanóssa tárgyalta Mártonfi Béla kántartanító népellenes bűnét. Mártonfi mint a tiszadadai gottó örzöinek parancsnoka minden alkalmat megragadott arra, hogy a szorosítottan üldözötteket kinczse. A népbírósság Mártonfit nyolcövi fegyházzra, vagyonszókbazára és állásvesztésre ítélte. /MTI/ V.

Külföldi gépek nélkül, új magyar eljárással "batikolt" árut gyárt a Kistext - a magyar piacra is rövidesen megjelenik Gó/Sk/Pl Gp, Bn

A Kistext Fáy-utcai telephelyén, az új filmnyomóműhelyben Tóth Lajos művezető ötlete és irányítása nyomán drága külföldi gépek nélkül állítják elő Magyarországon először az úgynovozott batikolt anyagokat.

A batikolás a keletindiai szigeteken bennszülötteinek ősi anyagfestési és mintázási eljárása. A sokszínű, egzotikus, furcsa mintákat kézzel festették rá az anyag mindkét oldalára.

Az angolok felismerték, hogy Keleten a batikolt anyagoknak óriási piaca van. Az úgynovozott duplex-gépek segítségével sikerült utánozni az eredeti anyagokat.

Magyarországon ilyen duplex-gép nincs. Tóth Lajos művezető olyan újítást talált fel, amelynek segítségével duplex-gép nélkül is lehet batikolni. Most már a Kistext is gyártani fog - elsősorban szportcélokra - batikolt árut.

Az eredeti, kézzel festett batikáru legbiztosabb ismertetőjele - mondja Tóth Lajos művezető - hogy olyan a minta, mintha a festék finoman megropogt volna és mindkét oldal egyformán használható. Sikerült olyan eljárást találni, amelynek segítségével tökéletes batikáru készíthető, tehát ugyanúgy hat, mint az eredeti kézfestésű és a minta nem nyomódik át egyik oldalról a másikra, vagyis tökéletesen vihető rá az anyag mindkét oldalára.

A szivárvány minden színben pompázó batikáruból egy hónappal ezelőtt Indiába és a környező államokba már küldtünk több véget bemutatásra.

Minden biznnyal rövidesen megindul a batikolt kolmák gyártása exportra. Értékes valutát kapunk érte Indiától, Egyiptontól.

Hazai fogyasztóink részére - s ez elsősorban a nőket érdekli - enyhébb színárnyalatokban tavasszal kerül piacra a batikolt ruhaanyag. /MTI/

Kulturst a kerékegyházi géppállomason

VKM & Sk/Sk/Pl Bn Kerékegyháza géppállomásán az új telepés dolgozó parasztságnak a Kultuszminisztérium december 5.-én kulturisztot rendezett. Az eston kiváló fővárosi művészek, a dolgozó parasztság és munkásság szövetségét jelképezve, a MÁV szabadszínházi is szerepelték. Az estot Torsánszky Józsi Jenő, a Kossuth-díjas író vezette be. Felléptek: Palotai Erzsébet, Nadányi Ilona és a Barczik-táncospart. /MTI/

A főváros pedagógusai gyűléseken tiltakoztak, 4. folyt. /Vc/Hb/Pl Bn

Cukor-utcai iskola

A Pedagógus Szakszervezet IV. kerületi csoportja taggyűlést tartott kedden délután a Cukor-utcai általános iskola tornatermében. A kerület iskoláiból több mint 400 pedagógus gyűlt össze, hogy megbeszélje az aktuális kérdéseket.

A tornaterem falán feliratok hirdetik a magyar pedagógusoknak, a népi demokráciába és a Szovjetunió békeszeretetébe vetett hitét. A IV. kerületi pedagógusok szükségességnek tartják a tanrend új tartalommal való megtöltését. Ezt hirdeti a felirat: "Eles olvi harcot a haladó tudomány győzelméért!" Mindszentyről is elmondják a pedagógusok véleményét a feliratok: "Mindszenty az imperialista háborús uszítók ügynöke." - "A biboros palástba bujt néppölcös reakciói olli állásfoglalás nem vallásos eszlekedet."

- Mi, nevelők csak egy tudunk eredményt elérni - mondotta a csoport titkára, Forgács Ferencné - csak egy végzetünk jó munkát, ha világnézotünk szilárd.

Utána Kovács József, a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének budapesti vezetőségi tagja beszélt:

- Nem tűrhetjük tovább a klerikális reakció uszítását - mondotta. A pedagógusok a demokrácia útját választják Mindszenty ellen. /Ugy van, ugy van! - hangzik mindenfelől/ A nevelők feladata, hogy leránták a leplet a klerikális reakcióról és annak ténykedéseit helyesen fadják fel a diákok előtt. Elosan kell szembefordulnunk a klerikális reakcióval, amely a vallás nevével él vissza. A zúgó tapsvihar bizonyítja, hogy valamennyi pedagógusnak ez a véleménye.

Memorandum az érseki helynökhöz

A gyűlés kijelölte a IV. kerületi pedagógusok küldöttségét, amelyhez a Cukor-utcai iskola udvarán esatlekezték a többi kerületek pedagógusainak küldöttségei, hogy 14.000 budapesti pedagógus nevében memorandumot nyújtsanak át Witz Béla érseki helynöknek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948. december 7.

16 óra 55 perc.

A főváros pedagógusai gyűléseken tiltakoznak, 5. folyt. / Fo/Hb/Pl Bn

- A dolgozó magyar nép, a jövő nemzedék nevelői, tanítói, tanárai, egyetemi tanárok, a magyar ifjúság és a demokratikus kongreganisták országsszerte állást foglaltak Mindszenty József primás néppallosos politikájával szemben - hangsúlyozza a memorandum.

- Az egyes megyék püspökei felismerve azt, hogy Mindszenty primás a vallás loplo alatt egy reakciós csoport hazafüli tevékenységnek vezetője lett, mind többen és többen nyilatkoznak meg a népi demokrácia vonalán. E nyilatkozatok alátámasztására megtiltják megyéjükben Mindszenty uszító hangú pászterlevoletnek felolvasását.

- Felszólítjuk tehát Érseki Holytartó Urat, hogy a hatáskörébe tartozó egyházközösségekben tiltsa meg a nép- és demokráciaellenes Mindszenty pászterlevolet felolvasását. Intézkedjék, hogy az iskolákban az egyházi személyek szüntessék be demokráciaellenes tevékenységüket.

- Nyilatkozzék Érseki Holytartó Ur, hajlandó-e Mindszentyvel szemben a bolsó nyugalom és békés építő munka és nem utolsó sorban az egyház és vallás érdekében a római katolikus egyház és az állam meggyőzésének ügyéért állást foglalni?

A pedagógusok zárt sorokban vonulnak fel a Frohászka Ottokár-utcai papnevelde elé, ahol élesen tüntettek Mindszenty ellen. Nyolc tagú küldöttség felkereste az érseki helynököt és átnyújtotta a memorandumot. /MTI/

A vidéken működő rendezőgyakornokok kérik tanulmányi idejük meghosszabbítását

VKM & Sk/Sk/Pl Bn A kultuszminisztérium művészeti főosztálya értekezletre hívte össze a szegedi, pécsi, miskolci színházakhoz ösztöndíjjal kiküldött rendezőgyakornokokot, a Színművészeti Főiskola negyedéves rendező tanszakes hallgatóit, akiket a főosztály részben gyakorlati képzés céljából, részben a vidéki színházi élet megismerésére és támogatására küldött ki. A rendezőgyakornokok a főosztályvezető és a főosztály színeszeti előadói előtt számoltak be odéigi tapasztalataikról. Valamennyien örömmel hangsúlyozták, hogy a színház világának gyakorlati megismerése milyen fejlődést jelent a számukra és egyöntetűen azt kérték, hogy tanulmányi idejüket hosszabbítsa meg a minisztérium. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948. december 7.

17 óra 20 perc.

December 15.-ig kinovezik az ujitási megbizottakat

§ Pl Gp November 30.-án kormányrendelet jelent meg az ujitásokkal és találmányokkal kapcsolatos kérdésekről. A rendelet értelmében az összes üzemben, vállalatoknál, műszaki jellegű állami intézményeknél december 15.-ig ujitási megbizottakat kell kinovezni és e hó végéig ujitási bizottságokat kell alakítani.

Az Országos Tervhivatal Találmányi osztálya felhívja az érdekelt központok és üzembek vezetőit, hogy az ujitói mozgalomnak magyar nyu kifejlesztése érdekében a rendelkezésnek mielőbb tegyenek ologt és az ujitási megbizottak kinovezéséről, valamint a bizottságok megalakításáról értesítsék az Országos Tervhivatal Találmányi osztályát /V., Akadémia u.12./ és az illetékes minisztériumukat. /MTI/

Nagyszabásúnak ígérkezik a karácsonyi hároméves torv-kirakatverseny

§ Pl Gp, Bn Amint ismeretes, az Országos Tervhivatal pályázatot hirdetett a legjobb karácsonyi kirakatokra, amelyek a hároméves torv oéltüzéseit és eredményeit legmeggyőzőbben és leglátványosabban mutatják be. A pályázat megrendezésében résztvesz a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szabadszakszervezetének kirakatrendezői szakosztálya és a Kiskereskedők Országos Szabadszakszervezete is. Az Országos Tervhivatal felhívásához csatlakozva most a KISOSZ is értékes díjat tűzött ki a versenyben szereplő legjobb kirakatok számára. A pályadíj felajánlásához csatlakozott a TEKOSZ is, egyszerre három értékes pályadíjat ajánlva fel a hároméves torv eredményeit legszababban bemutató textilkirakatok számára. Feltéhető, hogy a különböző szakmákból még további díjfelajánlások is érkezőnek be.

A kirakatversenyt külön rendezik meg az áruházak és külön a kiskereskedők számára, nehogy a kiskereskedők a maguk szerényebb eszközeivel egyenlőtlen esélyekkel legyenek kénytelenek a versenyre felvenni. A budapesti áruházak és kereskedőkön kívül husz vidéki város kereskedői versenyeznek. /MTI/ TL

## Külföldi szakszervezeti vezetők a SzOT fogadásán

**TE/MS/El Bn** A Szakszervezetek Országos Tanácsa kedden délelőtt fogadást rendezett, amelyben megjelöltek a Bányász- és a Nyomdász-kongresszus külföldi vendégei, valamint a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség második kongresszusának azok a küldöttei, akik szakszervezeti funkcióit töltenek be.

A különböző nemzetek lobogóival díszített terembe egymásután érkeztek a bolgár, a román, a oszlovlók és az osztrák nyomdászszakszervezet, a bolgár, a román, a oszlovlók, a longyel és a német bányászszakszervezet küldöttei és a Nőkongresszuson résztvevő szovjet, francia, kínai, hindu, bolgár, longyel, amerikai, olasz, osztrák és angol szakszervezeti vezetők.

Harustyak József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke üdvözölte a megjelölteket, majd Ápró Antal főtítkár ismertette a magyar népi demokrácia eddig elért nagy eredményeit, kiemelve, hogy a dolgozók nagy többségének életszínvonala már meghaladta a békebeli szintet.

A nyugati államok opportunistáinak, jobboldali szakszervezeti vezetői - mondotta a szakszervezetekről szólva - azt a rágalmat terjesztik, hogy a mi szakszervezeteink valami állami végrehajtó szervek, kintstári intézmények. Önök most láthatták, hogy szakszervezeteink szabadon működnek, résztvesznek a törvényhozás és a parlament munkájában. A szakszervezetek és az állam viszonya baráti: a szakszervezetek támogatják az államot, mert ez már a nép állama. De az állam nem szól bele a szakszervezetek ügyei-be, azok függetlenül, a dolgozó munkások és parasztok felügyelete mellett végzik munkájukat.

Pidtyohenko Maria, a Szovjetunió küldötte kijelentette, örömmel tapasztalta, hogy a magyar dolgozók bizakodóan, jókedvvel dolgoznak. Nincs szükségük Marshall-törvre, hanem Rákosi Mátyás vezetésével a maguk erejéből építik fel a szocialista Magyarországot.

A longyel bányászszakszervezet titkárjának üdvözlő szavai után Mario Hang amerikai szakszervezeti küldött szó-lalt fel.

Amerikáról egyesek azt terjesztik - mondotta - hogy az tejjel-mézszel folyó Kanadán. A valóságban a dolgozók heti átlagkeresete a hivatalos statisztika szerint tíz dollárral kevesebb a létminimumnál. Az amerikai tőkésök profitja viszont ebben az évben 21 milliárd dollár volt, kétszerese a háború alatti legmagasabb profitjuknak. A rabszolgatorvsnny meg akarja akadályozni a dolgozók megélhetésükért való küzdőnlét. A szakszervezetek élén álló opportu-nista munkás-arisztokrate vezetők csak látszólag tiltakoztak az ellen a társaságban - a valóságban támogatták azt. /Folyt.köv./ TL

## /Külföldi szakszervezeti vezetők a SzOT fogadásán, folyt./

Az 6 szakszervezeti csoportjuk szót emelt a munkásság és különösen a nőgerek elnyomása, valamint a Marshall-törv ellen. A CIO ezért lehetetlenné akarja tenni annak a szakszervezeti csoportnak a működését.

Abraham Sarah, a Hindu Szakszervezeti Szövetség központi vezetőségének tagja beszámolt arról, hogy India dolgozóinak átlagkeresete évi 55 rupia, ami 14 angol fontnak felel meg. Az életszínvonal 1939 óta majdnem négyszáz százalékkal süllyedt. A szakszervezeti vezetők élte állandó veszélyben van. A szakszervezeti szövetség elnökeit például - aki egyébként az indiai parlament tagja - áprilisban minden ok nélkül letartóztatták, s ezóta semmit sem tudnak róla. A szakszervezeti mozgalom harcosai közül sokan éhenhalnak, sokat pedig börtönben vernek egyen.

Az angol Tudományos Munkások Szakszervezetének vezetője elmondotta, hogy Angliában a Szakszervezeti Központ fel-szólította az egyes szakszervezeteket, hogy távolítsák el vezető-ségükből a kommunistákat. Az 6 szakszervezete nem tett ellagot ennek a felhívásnak.

Végül a külföldi küldöttek több kérdésre Gáos László és Piros László főtítkárhelyettesek adtak felvilágosítást. /MTI/

## Katolikus papok Mindszenty ellen

§ Pl Bo Bn Dunántúli katolikus papok a következő levelet intézték a katolikus püspöki karhoz:

"Nagyimáltóságú Püspöki Kar!

Szoat Egyházunk jövője iránti aggodalom, valamint Krisztus Urunk tanításainak szellőse készlet bennünket arra, hogy fiui alázattal forduljunk a Nagyimáltóságú Püspöki Karhoz és nély megdöbbenésünknak adjunk kifejezést az Egyházon belül történő események, elsősorban ezen tény fölött, hogy a Nagyimáltóságú Püspöki Kar körlevélben azonosította magát Mindszenty bíboros ur esolokodotai-vel. Mi egyszerű vidéki papok, akik a legszorényobb körülmények között, alázatos lélekkel és megfosztott erővel végsozzuk hivatásunkat, hűség-gel az Anyaszentegyház és hűséggel Krisztus Urunk iránt, látjuk, milyen végzetesen veszélyozteti Egyházunkat az a politika, amelyel Bíboros Urunk letírt a krisztusi tanítások útjáról. Ez a népellenes politika romlásba viszi az Egyházat és romlásba visz minket, papokat is. A katolikus hívők a templomot Isten házának tekintik, a papot Isten szolgájának és nem politizálást, nem volt földbirtokosok és kül-földi bankerek érdekeinek szolgálatát, hanem az Evangélium igáinak hirdetését várják tőlünk.

/Folyt.köv./

V.

/Katolikus papok Mindszenty ellen, folyt./ § Pl Bc, Bn

A népi demokrácia szántalanszor hitet tett arról, hogy figyelmen kívül hagyja a kiskeresztény problémáinkat és segít bennünket a hitélet gyakorlásában. A mi egyházmegyénk területén is nem egy templomot és harangot állítottak helyre, amelyeket a háború pusztított el. Számos szegény plébánia, amelynek nem volt a múltban egy talpalattnyi földje sem, most, a földreform során földet kapott. Ezért mi szívből jövő legszorosabb kötelességünknek érezzük, hogy teljes tudásunkkal, erőnkkel a nép országát szolgáljuk és nem engedjük Krisztus Urunk tanítását megsemmisíteni. Egyházunkat gonosz, néppellenes szándékok pártjára tessék. Az Egyház ezekkel a szándékokkal a vesztébe rohan. Kérjük a Püspöki Kört, hogy ne kényszerítsen minket érzelmeink ellenére arra, hogy a nép ellenségévé váljunk. Meggyőződünk arról, hogyha az Egyház ezt a politikát követi, akkor a nép ellenségévé válik és elszakad a néptől. Ezért kérjük Pápaunkat, hogy ne hagyják magukat a Krisztus és az Egyház elleni utra vinni, ne engedjék Egyházunkat katasztrófába sodorni, hanem együtt a hívők milliós tömegével mondjanak megálljt annak a néppellenes szövegnek, amely Mindszenty bíboros ur eszelkedéseiben nyilvánul meg. Mi hisszük, hogy ezzel a szöveggel való gyökeres szakítás után Egyházunk megújítható és Krisztus Urunk mindennél fontosabban sugározhatja be tanításával szorított hazánk égboltját.

Pécs, 1948. november 24.

Fiúi aláírással:

Békési János ligeti rk. lelkész, Bujdosó Tibor ordo-  
mocsoki rk. lelkész, Auguszt István hotosp. helyi rk.  
plébános, Angyal Dezső herkányi rk. lelkész, Farkov  
Mihály boronondi rk. plébános h. Patócs József rk. ön-  
álló hitoktató, Mohács. /MTI/

A miskolci pedagógusok tiltakozása az egyházi reakció ellen

Kir § Mr/M/Pl Bn

M i s k o l c , december 7.

A miskolci és környéki ipartelepek tanone-  
iskoláinak tanárai, SzIT vezetői és a diákkormányzatok tagjai most  
tartott értekezletükön határozati javaslatban követelték, hogy a  
demokratikus nevelőmunkát akadályozó hitoktatókat, akik a tanulás  
és a szakmai képzés ellen agitálnak, távolítsák el az iskolákból.  
Követelték a Mindszenty-féle fokozott reakció felszámolását is. /MTI/

TL

Puskin és Gottwald üdvözlő táviratai a köztársasági elnökhöz

MR & KR/KF/Pl Bn Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz 60.  
születésnapja alkalmával levelét intézett G.M. Puskin, a Szovjet-  
unió magyarországi nagykövete:

"Elnök Ur 60. születésnapján kérem, fogadja  
legszíntébb gratulációt. Kívánok Önnek Elnök Ur egészséget,  
hosszu életet és sikert, a magyar demokrácia üdvére végzett munkájához. Felhasználom az alkalmat Elnök Ur őszinte tisztelettel  
 kifejezésére."

Ugyenesak felkarozta a köztársasági elnököt  
üdvözlő távirattal Olenov Gottwald, a csehszlovák köztársaság el-  
nöke.

Táviratilag üdvözölték a köztársasági el-  
nököt: Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, Ortutay Gyula kultusz-  
miniszter, Erdői Ferenc államminiszter, Budapest székesfőváros  
törvényhatósági bizottságának novében Köböl József, Szál Jenő bu-  
karesti követ, a Magyar Szovjet Művelődési Társaság, a Magyar-  
Jugoszláv Társaság vezetősége, ezenkívül az ország minden részéből  
testületektől és közületektől szántalan üdvözlő távirat érkezett.

/MTI/

Országszerte újabb 35 husfeketézót léptettek le.

§ OKH Pl Bn

Az ország egész területén tovább folyik a  
husfeketézők frontjának felszámolása. Az Országos Közellátási Hiva-  
tal jelentése szerint most újabb husfeketézők működésének végére  
tettek pontot a közellátási hatóságok és a Gazdasági Rendőrség  
ellenőrei.

Banfi József újpesti honosságát Szécsen  
községben engedély nélküli fokoztatásán, valamint sertés- és sertés-  
zsír-szállításon érték tétlen. Mivel folyamatosan veszélyeztette  
a közellátás érdekeit, az uzsorabirovárát öt és félhavi fogházra ítélte.  
Nagyobb pénzbüntetésre ítéltek fokoztatás miatt Teiler István ma-  
sonszentjánosi, Csaszor Irén battonyai, Kis Illéné ujszászi,  
Juhász Józsefné ujszászi és B. Kis János rákosfalvai lakosokat.

Az országos ellenőrzések során a következők  
ellen indult eljárás fokoztatás vagy fokoztatás szállítás és árusítás  
miatt: Gál Ferenc baosalmási, Korógyártó Imre, Korógyártó József,  
Kiss Béla, Bogdán Gyula, Nagy Lajos, Csikos János bírharnagybajomi,  
Lau Ferenc vértesszonyói, Szente László sarkadi, Kás Imre debreceni,  
Kosodi Lajosné debreceni, Lovász Józsefné debreceni, Gondoro Károly  
rákosvai, Illés Lajos budapesti, Ódor János kiskunhalasi, Paksi Fo-  
renc kalocsai, Lujbanovits János kalocsai, szv. Agliozor Jánosné kalo-  
csai, Töröcsik Miklós ceglédi, Toth Dávidné ceglédi, Varga Kálmán ceglé-  
di. Tóth Ferenc és ifj. Kapitány János makói, /Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948 december 7.

20 óra 20 perc.

/Országszerte újabb 35 husfokotzót leplezték le, folyt./ OKH § Pl Bn

Dobrocsoni László kunágotai, Nagy Károly mozgóképfőosztályi, Balázs Albert battonyai, Lakatos József, Katona Jenő, Passuth Lajos és Koloman Gyula miskolci, özv. Csorós Sándorné szentesi, Tóri István eszegrádi és Nyul Ferenc, Kocsa István szentesi lakások. /MTI/

A nőkongresszus magyar és külföldi küldöttai gyűléseken számoltak be munkájukról

Zs/SH/Pl Gp Véget ért a Nemzetközi Nőkongresszus. Az egyhetes tanácskozások után kedden este a Kongresszus magyar küldöttai és a külföldi vendégek gyűléseken számoltak be a magyar asszonyoknak a Kongresszus munkájáról, a tanácskozások eredményeiről. A külföldi vendégek ezenkívül röviden beszélték országuk állásáról és Magyarországon szerzett tapasztalataikról.

A MÁVAG-ban

A MÁVAG kulturterében több ezer nő jelenlétében Fáy Boris méltatta a Nőkongresszus jelentőségét, majd Zinaida Gagarina szovjet egyetemi tanár szólalt fel. Örömtől fejezte ki, hogy a magyar népi demokrácia négy év alatt hatalmas sikert ért el mind politikai, mind pedig gazdasági téren. Kívánja, hogy a magyar nép továbbra is győzelmesen haladjon előre az új élet útján. A békés munka közben nem szabad elfeledkeznünk a háborús veszélyről sem. A Kongresszuson azonban valamennyi asszony kijelentette, hogy egy szovjetellenes háborúra nem adják oda férjüket, testvéreiket és fiaikat. Ha pedig mi asszonyok nem akarunk háborút, akkor nem is lesz.

Vaya Yurno görög küldött a görög szabadságharcosok imperialistaellenes harcáról beszélt. Elmondta, hogy a fasisztaellenes háború demokratikus hadseregének 15 százaléka asszony, akik mindnyájan az élvonalban harcolnak. A segédszolgálatosok 57-an százaléka szintén asszony.

Az amerikai Muriel Draper rámutatott arra, hogy az utóbbi évek amerikai külpolitikája hatalmas veszélyt jelent a világ dolgozó népei számára. Ennek a veszélynek az elhárításáért küzd az a sokmillió asszony, akinak a képviselőtében most a Nőkongresszuson megjelentünk - mondotta.

Ezután Luca Ana román, Wooster Anna angol, Szarina szovjet küldött üdvözölte röviden a megjelent asszonyokat, végül a X. körületi MNDSZ asszonyai megköszönték a külföldi vendégek megjelentését és ajándékokat nyújtottak át nekik. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948 december 7.

20 óra 40 perc.

/A nőkongresszus magyar és külföldi küldöttái gyűléseken számoltak be munkájukról, folyt./ SZH/SH/Pl Gp

Csepelen

Jóval a nagygyűlés megkezdése előtt a csepeli Sportcsarnok díszbeültözött hatalmas tornát zsúfolásig megtöltötték Csepel dolgozó asszonyai. Jéberu Magda, az MNDSZ főtitkára nyitotta meg a gyűlést. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség II. kongresszusa - mondotta - alkalmt ad arra, hogy az eddiginél is szorosabban fűzhessük a barátságot a magyar asszonyok és a világ minden dolgozó, demokratikus és békeszerető asszonya között.

A megnyitó beszéd után Kozlova szovjet asszony-küldött, egyetemi tanár felhívta a szovjet dolgozó nők üdvözlését. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió példamutatása az egész világon sokmillió embert szelít harcra a békéért, a demokráciáért, a reakció sötét erőit és a háborús uszítókat ellen.

Tang-Kai-Fong küldött a kínai nép felszabadító harcáról és sikereiről beszélt.

Olga Turnado küldött a francia munkások nevében arról a harci szellemről beszélt, amely a francia munkásokat és nőket a béke és szabadság megvédéséért újabb győzelmek felé viszi.

Ezután albán és görög asszony-küldöttek szóltak fel.

/Folyt. köv./

Nagyszabású tüntetés a háborús uszítókat ellen Pécsett . Dobrocsonban

Kir & Ki/SH/Pl Gp

Pécs, december 7.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének pécsi csoportja kedden este hatalmas arany békéüntetést rendezett. Végeláthatatlan sorokban, zongorákkal mellett vonultak fel a város utcáin a pécsi és környékbeli dolgozó nők és az iskolák növendékei. "A világ asszonyainak összefogásával az imperialisták ellen" feliratu táblát vittek a menet elején. A mintegy 6-8000 főnyi tüntető "Nem akarunk háborút!" - "Békét akarunk!" - "Eljön a Szovjetunió!" - "Vesszen Mindszenty!" kiáltásokkal vonult végig a város utcáin és a püspöki palota előtt.

Dobrocson, december 7.

Kedden este nagyszabású békéüntetést rendeztek a dobrocsoni nők. A nőszervezetek tagjai a városban át vonultak, körükben zugett: "Nem akarunk háborút - megvédjük a békét!" kiáltás és éltették a Szovjetuniót, a béke érte. A tömeghez Kis Gáborné, az MNDSZ dobrocsoni csoportjának vezetőségi tagja intézett beszédet, méltatva a Nőkongresszus jelentőségét.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 33.kiadás

1948 december 7.

21 óra 35 perc.

/A nőkongresszus magyar és külföldi küldöttai gyűléseken számolnak be munkájukról, 2. folyt./ Na/KF/Pl Gp

**A Sportesernokban**

Ködden este a főváros dolgozó asszonyainak hatalmas táborra sorogott egybe a Sportesernokba, hogy meghallgassa a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Kongresszusáról szóló beszámolókat, hogy tüntessen a béke és a szabadság mellett. Ott voltak azon a nagygyűlésen a magyar asszonyok vezetői, köztük Szekasits Árpádné, a köztársasági elnök hitvese, Rákosi Mátyné, Andics Erzsébet, de eljöttek a Nemzetközi Nőszövetség Budapesti tartozkádó vezetői is és beszámoltak a Kongresszuson szerzett tapasztalataikról.

Kara Anna megnyitója után Andics Erzsébet méltatta a Kongresszus jelentőségét, hangsúlyozta, hogy a Kongresszus megmutatta a béke frontjának hatalmas erejét, hogy az emberiség legjobb képviselői és asszonyai valamennyien a béke táborában vannak. Megmutatta a Kongresszus, hogy Kelet és Nyugat haladó tömegei összefogtak a béke mellett, a szabadságért folyó küzdelemben.

Ezután Gurina asszony, a szovjet delegáció tagja rámutatott, hogy az imperializmus erői a világ minden sarkában kifejtik támadó tevékenységüket, azonban törekvésük, hogy az emberiségre új háborút kényszerítsenek, megtörik a népi demokráciák egyre növekvő táborán. A szovjet kormány következetes és engedhetetlen harcra folytat a békéért. A második Nemzetközi Nőkongresszus kiáltvány a földgolyó minden sarkában az asszonyok tömegeinek helyesléssével találkozik.

Jeanette Vermoesch francia kiküldött hangsúlyozta, hogy a francia nagytőke a háború árát a francia néppel fizetteti meg. Míg tegnap a francia nagytőke a német fasizmusra, ma az amerikai imperializmusra támaszkodik, amelynek befolyása nyomort, munkanélküliséget teremt. Az életszínvonal 50 százalékkal süllyedt a Marshall-törvénnyel, amely a francia szociáldemokráciára támaszkodik. A francia nők békét akarnak.

Irene Falcon Iberruri asszony szeretetteljes üdvözlést tolmácsolta a magyar asszonyoknak. Hangsúlyozta, hogy a spanyol asszonyok sokszor felajánlják nekik Rákosi Mátyné írták tett munkáját, amikor a börtönben megszervezte a Nemzetközi Brigád magyar egységeit. A spanyol nép azóta is szakadatlanul küzd szabadságáért és a világ békéjéért. A Franco-börtönökben szenvedő 20.000 demokratikus asszony így ír Passionaria asszonyról: "A rácsok mögött is folytatjuk a küzdelemt, a Te vezetőség alatt. Győzelmeinkben biztosak vagyunk."

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÜLDI HIREK

B 34.kiadás

1948 december 7.

21 óra 45 perc

/A nőkongresszus magyar és külföldi küldöttai gyűléseken számolnak be munkájukról, 3. folyt./ Na/KF/Pl Gp

Cseng-Csing-Csu kínai, Vora Nikoletska görög kiküldött a kínai és a görög nép szabadságharcáról, arról a heroikus erőfeszítéséről beszélt, amelyet a két nemzet felszabadításáért folytat.

A nagygyűlés végén Gál Józsefné határozati javaslatot terjesztett elő, amely hangsúlyozza, hogy sokmillió asszony szívében megerősödött az elszántság a küzdelemhez, amelyet a világ minden részében folytatnak a dolgozók a népek szabadságáért és békéjéért. Mi magyar asszonyok - hangzik a határozati javaslat - fogadjuk, hogy a demokráciáért és békéért folyó küzdelemből méltó részt vállalunk, fáradhatatlanul dolgozunk a háromsvos terv sikeréért, mert tudjuk, hogy népi demokraciánk gazdasági megerősítése, a szocializmus építése a magunk és a világ minden népének szabadságát és békéjét szolgálja. De fáradhatatlanul és elszántan fogunk küzdeni a külföldi imperialisták magyar csatlósai, Mindszenty és társai ellen.

A nagygyűlés többzetes tömege lelkes éljonzással és tapsal fogadta el a határozati javaslatot, majd hosszasan ünnepelte Sztálint és Rákosit, tüntetett a béke és a szabadság mellett.

**Ujpesten**

NI/SH/Pl Gp

Az újpesti MNDSZ-nagygyűlésen Debrentei Károlyné, Újpest polgármestere mondott megnyitó beszédet, majd Tatjana Zujeva szovjet küldött szövege az újpesti asszonyokhoz. Kiemelte, hogy a szovjet nép szeretettel és nagy öröklődéssel kíséri a magyar nép sorsának alakulását s szívből örül azoknak a sikereknek, amelyeket a népi demokrácia útján elért. A szovjet küldött beszéde végén magyarul írtotta Rákosi Mátyné, mire a jelenlévők vihorosan ünnepelték Rákosit és Sztálin generalisszimust és hitet tettek a magyar-szovjet barátság mellett.

Sarah Abraham indiai küldött népének az imperialista elnyomás és zsarnokság ellen folytatott küzdeleméről beszélt. Országát ki fogja vinni szabadságát a demokratikus erők segítségével, amelyeknek élén a hatalmas Szovjetunió áll.

Edig Garcia cubai küldött és Eliz Uriz spanyol kiküldött is felszólalt.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1948. december 7.

21 óra 45 perc.

/A nőkongresszus magyar és külföldi küldöttei gyűléseken szólnak be munkájukról, 4. folyt./ IE/Go/Pl Gp

A Kistextben

A Kistexti és postszentlőrinci üzemek dolgozó női a Kistext gyár kulturterében gyűltek össze, hogy meghallgassák a külföldi államok asszonyainak küldötteit. A város drapériákkal és a nemzetközi nőmozgalom legkiválóbbjainak képeivel díszített teremben hatalmas lelkesedéssel és éljonzással fogadták a Szovjetunió, Mongólia, Albánia, Irán, Hollandia és Lengyelország képviselőit.

Rattko Anna, a Textilszekszervezet főtitkára, aki résztvett a Demokratikus Nők Világszövetségének második kongresszusán is, emlékeztetett arra a hatalmas öröklődésre, amelyet Magyarország asszonyai tanúsítottak a kongresszus iránt. Ezután Trotiakova Helene szovjet agronomszó hangsúlyozta, hogy a tegnapi befejeződött kongresszus döntő lépést jelent abban a küzdelemben, amelyet a világ asszonyai folytatnak a béke megőrzéséért. Utána Oudbel asszony, Mongólia kiküldötte szánolt be arról a hatalmas fejlődésről, amelyet a Mongol Népköztársaság függetlensége kivívása óta elért. Higrat Soehn, az albán nők képviselője emlékeztetett, hogyan küzdenek az albán asszonyok az ország építésében. Surcosu Acsya iráni kiküldött az imperialista elnyomás alatt élő irán nép szenvedéseiről és küzdelmeiről beszélt.

A Kistext-gyár dolgozó női kézzel frottolt szelvényeket adtak emlékkül a külföldi vendégeknek, akiktől szívólyos baráti hangulatban búcsúztak el. /MTI/

Szeged ifjúsága ünnepséget rendezett egy haladékszövegű plebánus emlékére

Kir & Ks/m/Pl Gp

S z e g e d, december 7.

Szeged ifjúsága Kálmány Lajos emlékünnepséget rendezett a 29 éve elhunyt és az akkori főpapoktól háttérbe szorított Kálmány Lajos haladékszövegű plebánus tisztelőre.

Az ifjúság küldöttségileg kérte Hanvas Ehdre megyéspüspököt, legyen részt az ünnepségen, a püspök azonban csak képviselőjét küldte el.

A diákság és az ifjúság tömegesen azután tüntetett Mindszenty és reakciós csoportja ellen, majd rendezte végül a város főutvonalaiban. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

36.

B .kiadás

1948. december 7.

23 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk gs  
don este:

A Meteorológiai Intézet jelentéje december 7-én, kedden este:

Szárnyföldünk nyugati partvidékén egymást követő hullámokban nagy sebességgel haladnak az onyho tengeri légtömegek. A Brit-szigeteken ennek következtében tovább tartandó a viharok és esők. Közép-Európában változatlanul folytatódik a loszálló légáramlás uralkom és vele a esendes, ködös, hideg idő. Hazánkban kedden a hőmérséklet csak a nyugati és délnyugati megyékben emelkedett fagypontra fölé, az ország többi részén egész napon át fagyott. Többfelé volt kisebb ködszítálás, Nyíregyházán jelentéktelen mennyiségű hószállingózás.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet - 1. Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnomás 779 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szarda estig: Hőmérséklet délkoloti, déli szél, jobbra borult ködös idő, többfelé ködszítálás vagy kisebb eső, a hőmérséklet alig változik. /MTI/

Vera Davidova vendégfellépte az Operaházban

IE, & Bi/Mk gs

Vera Davidova, a moszkvai Opera szólistája, Sztálin-díjas művész kedden este az Operaházban vendégszerepelt Bizet: Carmen című operájában. Az előadásban megjelent Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, Puskin magyarországi szovjet nagykövete, valamint a politikai, tudományos és társadalmi élet sok kiválósa. /MTI/

A nőkongresszus román küldöttei a Mocsáry Lajos Kollégiumban

D/Go/Mk gs

A Magyar-Román Társaság kedden este a Mocsáry Kollégiumban vendégül látta a Nemzetközi Nőkongresszuson résztvett román nőküldöttség tagjait. A román küldötteket Kanya Mária, a Kollégium igazgatója üdvözölte, majd Florice Mezinocscu, a Román Nőszövetség titkára méltatta a kongresszus jelentőségét. Hangoztatta, hogy a román küldöttek Magyarországon mindenütt baráti szeretetre találtak. Ezen az uton kell továbbhaladnunk - mondotta - erősítsük, építsük kollont a barátságot, amely mindkét ország érdekeit szolgálja és erősíti a béke táborát.

A román küldöttek hosszasan elbeszélgettek a Kollégium tagjaival, majd művészi műsor következett, amelynek során a Magyar-Román Társaság és a Kollégium tagjai román népdalokat, népi táncokat és zeneszámokat adtak elő. /MTI/

V e g e

TL